

『内衣版』和『外套版』

陈璟
(咨询)

年底了,照例要写年终总结。或许因为从小学到工作,年年都在写,以至于许多人倒了胃口,难以下笔,于是淘宝上出现了代写年终总结的卖家,有的居然生意不错。

我们真的那么讨厌写年终总结吗?其实私下里,我们都在进行自己的年终总结,比如都会盘点一下这一年赚了多少钱?和去年相比,生活改善了还是下降了?这种年终总结不一定形成文字,但都会在心里情不自禁地进行。我们不妨将之称为“内衣版”年终总结,只有自己清楚。

我们比较头痛的年终总结,是写给领导看的,有着约定俗成的字数下限,不妨称为“外套版”。既然是外套,就得遮遮掩掩,藏住身材的一些短处,修饰出原本不存在的曼妙曲线。一旦有了那么多要求,炮制起来自然会比较纠结。

既然是给上司看的,那么投其所好是必须的。有的上司比较传统,格外看重态度,写给他们看的年终总结最好5000字以上,打印成厚厚的几页,假如有人手写,说不定能产生更理想的效果;有的上司性格直爽、粗线条,年终总结就必须写得言简意赅,其中几句应该具有广告语的效果,要能吸引眼球;有的上司管理专业科班出身,年终总结最好图文并茂,文字与表格、曲线图组合……当然,相当多的上司内心只是把年终总结当成例行公事,所以淘宝上代写的也能应付。

一般年终总结只能起锦上添花的作用。如果你这一年业绩突出,总结得又很好,无疑会让自己给领导的印象加分;假如你混了一年,毫无表现,即便年终总结写成了一朵花,也不过让领导觉得你夸夸其谈。对于已经工作多年的老员工,年终总结大可不必抓耳挠腮,该怎么写就怎么写,你在单位里的形象几乎已经定型,不需要玩什么花样了。对于新人,不妨下点功夫,说不定写得好能引起上司关注,赢得一定的表现机会。

没有人提出要求,你却会下意识地去做“内衣版”的年终总结,自觉自愿。有明确要求,反而变成了任务,做起来不情不愿。可见革命靠自觉,作为领导、上司,要看到真实的年终总结,看来得改变一下方式,调动一下大家的主观能动性。

欢迎来

在巴士上相亲,看对眼就单独聊天,没眼缘就下车——12月24日,上海首辆双层观光“相亲巴士”在徐家汇首发,全程共12个站点,年轻男女可自由选择任一站点上车,与心仪对象交流,坐5站后下车,每一站大约为5—10分钟,车上配备专业红娘组织大家互动。

据悉,一条固定线路版的“相亲巴士”将在春节前推出,今后每个周末单身男女都可以体验“巴士情缘”。还在单着的你是否愿意上车开始寻找“另一半”的旅途?欢迎来本报《职场方圆》叙叙“巴士情缘”。

(截稿时间:2012年1月3日上午9时)

来稿请发 E-mail:
zcfy@wxjt.com.cn
电话:52921231

【下期预告】

裸辞

年终总结 别不认真别太当真

“你们的年终总结是怎么写的呀?”“愁死了,我们的总结要在会上当众宣读,写不好多丢人啊!”近日,在一些论坛上不少人开始为年终总结“纠结”,而网上代写年终总结的生意也随之红火起来。在淘宝网上以“代写年终总结”为关键词搜索,可找到卖家近300个,收费标准为千字百元左右,最多的一个卖家,一个月的成交量近600件。

如何“搞定”年终总结?怎样写才能有新意又不纠结呢?

走走过场,何必当真

小满(文员)

光阴荏苒,转眼2011年就要过去了。回顾过去的一年,在院领导、部门领导以及同事们的关心帮助下,本人圆满完成了各项工作,思想觉悟、业务水平均得到进一步提高。现将全年工作总结如下……

唉,每到年底,就要码如此无趣的字。下面的文字,你闭着眼都能猜到:先说思想上、政治上,遵纪守法,爱岗敬业。再说工作上,兢兢业业,虚心向领导、同事请教,业务水平得到进一步提高,顺利地开展工作并完满完成任务。最后表个决心,来年将更加努力更加出色地完成任务。

我认识的朋友中,这两天都在忙乎这事。

但需要这么多年终总结吗?写年终总结,无非是为年终考核做铺垫。如果是一线员工,几乎天天都在“被考核”。做销售的,一天卖出去多少东西,都是有记录的,每个月的工资直接和销售业绩挂钩。比如做房产中介,卖一套房子能分到多少比例的佣金都是事先

约定的。一套房子也没成交,年终总结写得再好也白搭。

平时有没有被投诉,有没有违反单位纪律,都是有案可查的。人事经理心里像镜子一样,清楚得很。要辞掉谁,提拔谁,早有数了,不用等你的年终总结。

估计看重生年总结的,大多是体制内的单位。到年底人人写年终总结,已是多年的习惯。领导想,这么些年写下来了,我为什么要破例呢。

会因为年终总结写得出色得到提拔吗?好像没听说过;会因为年终总结写得出色得到嘉奖吗?好像没听说过;会因为年终总结写得马虎考评不合格吗?好像没听说过;会因为年终总结写得马虎被辞退吗?好像没听说过。

这个年终总结貌似没有实际作用,但人人必须过一下堂。近日,一家媒体报道,在对1610人的调查后发现,63.3%的人今年要写年终总结,76.8%的人认为年终总结“意义不大”或“没有意义”,58.5%的人认为年终总结

就是在走过场,81.0%的受访者感觉年终总结是负担。

“网购”年终总结?有点不现实。因为“枪手”不了解具体工作,如果把一年的工作内容交给对方提炼,一有可能造成单位商业秘密泄露,二如果对方的水平不行怎么办?跟他说了半天,写出来东西根本不行,还不如自己动手爽气。

现在,网上有各行各业各种版本的年终总结。比较普遍的做法是,上网搜索一下,找到比较合适的,“扒”下来,稍微改动一下,增加点个性化的内容就行了。

其实,到年底,每个人自然而然地会总结,也许写进日记,也许想过就算。心里的那份年终总结可能是“这是坑爹的一年,这是纠结的一年,这是杯具的一年。”买的股票统统套牢,坑爹啊;想买房,看不明白房产要涨还是要跌,从年头看到年底,一直不敢出手,纠结啊;一年辛苦,到年底发现一年就攒下一个半月的工资,杯具啊。这总结,能写给领导看吗?

《公文大全》没有用

郑国丽(事业单位职员)

那天在淘宝网上闲逛,看见有代写年终总结的卖家,一翻成交记录,居然是三位数,顿时我觉得自己“out”了,真是世界之大无奇不有,任何你想不到的事情,都会发生。

关键是,年终总结很难吗?我刚参加工作那会儿,逢年底就会犯怵,觉得写总结难于上青天。但现在,早已分分钟搞定,随时就能上交。秘诀有二:

首先对自己全年所做的工作了如指掌,我有个习惯,是记录工作日志。每周做过哪些事情——参加过什么内容的会议?负责和参与过哪些项目,其中哪些是自己经手的?起草的文件和调研成果,专门放在固定的文件夹中,一目了然。这日志,三言两

句不嫌少,兴致来了就多写点。平时做好功课,有米何愁做不出饭来啊!

其次不要将年终总结想得太复杂。我的总结基本上是“三部曲”:第一段写单位安排的学习任务,自己的心得体会,简单概括即可;接下来是重头戏,写全年开展的主要工作,可以浓墨重彩,但语句要平实,内容要饱满,靠具体事项来说话;最后嘛,就结尾,谈谈不足以及对来年的打算。不管内容如何变化,形式上总跳不出这样固定的模板。

让我困惑的还有,代写总结的人,真的了解你所处的行业和你的具体业务状况吗?我写第一份年终总结时,苦苦觅来一本《公

文大全》,把其中与工作总结有关的几页快翻烂了,也没法换成自己的文字,内容风马牛不相及啊!

以前的总结,动辄长篇大论,比如“我的工作可以概括为9个部分,第一部分包括9方面的内容……”让听的人直接晕倒。现在大多有字数限制,要求简明扼要,重点突出,都是讲究效率的年代,谁有耐心去看满篇都是水分的文字?在很多单位,工作效率有打分系统,每项各占一定比例,其中有不少硬性指标,哪怕你就是在总结里把自己的业绩吹得天花乱坠,也是没用的。

所以年终总结多是走形式,交给人事部门放进档案里留存,指望它起到评优、加薪的作用,基本上很难,因为功夫在总结之外。

“这一年,‘我爸是李刚’拉开了中国人拼爹的序幕,大量的‘二代’们用他们的行动告诉我们:人生最重要的不是你所朝的方向,而是取决于你是谁的精子;

“这一年,日本9.0级地震震垮了核电站,也震碎了国人愚昧的神经,居然有人因为手里拿着几袋碘盐而变得奇货可居;

“这一年,苹果砸中牛顿沉寂数百年后,以数码产品的姿态席卷全球。世界上最遥远的距离是:我们一起出门,你去买苹果四代,而我却只能买四袋苹果;

……”

这是网上一篇让人拍案的年终总结,只可惜,这只能搞笑,没法真的成为谁的年终总结,除非他第二年不想干了。

尽管我干的就是职业码字的活,写年终总结仍然是一件让我头疼的事情,怎样起承转合,怎样遣词造句,怎样高屋建瓴,最关键的是,怎样和去年的年终总结有所区别,始终还是颇要动一番脑筋的。

如果这一年业绩不错倒也罢了,报一报流水账就有几页纸。最怕的是这一整年都乏善可陈,那总结可真是空洞无物,只能喊几句口号了。所以说,年终总结能否写得好,与一年的工作干得好不好直接挂钩,那些需要找人代笔的,除了个别文字功夫实在差劲以外,大多数应该都是因为工作成绩平平而无话可说。

请人捉刀不仅丢脸,更有安全问题。要想别人写得不雷同,自然得提供些真材实料,这岂不是就得把自己一年的工作成果都告诉给陌生人听,即使把公司名称隐去,也是泄了自己和公司的密。可千万别以为网上交易素不相识没关系,要知道,按照“七度空间”理论,任何一个陌生人之间,只要通过七个人过渡就能互相结识,说不定哪天,曾经帮忙写过小结的网络卖家就成了同事甚至上司,到时候情何以堪啊。

本版整理 施淑洪

总结与升职

蓝色咖喱粉(设计师)

记得读书时,每到期末也都要写个总结,大多数同学都是挖空心思,才勉强凑了几百个字应付。那时的总结都是印制好的表格,很多同学为了让表格显得饱满点,故意把字写得大大的;也有同学拖到最后,等其他同学都上交到班长那里后,再去东翻西抄,拼凑一篇出来。

翻到周格格同学的总结时,突然一声惊呼,于是大家呼啦啦围上去——只见周格格同学的那份总结,密密麻麻地爬满了蝇头小字,把表格填得满满当当不说,连惊现外面都挤满了字,最后一行还括号——“见反面”。毛估估,怎么也

有四五千个字!

不说别的,就冲着这份总结,你说不评个三好学生,怎么也得评个单项积极分子之类的吧,不然你叫班主任情何以堪哪!

工作以后,周同学和另一位张同学一起进了一所高职院校当老师,两个人是同一个教研室。一晃十年了,前段时间开同学会,周同学的名片上是系副主任,而张同学的名片上光秃秃的,还是普通教师一名。

私下和张同学聊天,说起周同

学的总结典故,张同学就笑,说她现在还是跟读书时一样,每年的工作总结动辄近万字!只是以前是手写,现在改打字!洋洋洒洒,什么鸡毛蒜皮的小事,到她笔下都能添油加醋,变成今年的丰功伟绩。

我们都笑,说敢情她那副主任跟她以前读书时的积极分子一样,拿总结换的!然后就怂恿张同学,你看快年终了,要不你也整个万言书出来,起码也争取混个教研室主任啥的当当嘛。



工作没干好,只能喊口号

小
q
(记者)

张同学连连摇头,我哪是当什么主任的料啊!你看我的总结,都是每年写完留个底,明年再替换点新东西进去敷衍一下——我总觉得没什么好写啊,一没觉得自己做了多少值得大写特写的大事,做好本职工作那不是分内事嘛,写几篇论文,带学生拿了几个小奖,貌似也没啥值得一吹;二也没觉得自己有多少缺点不足可以挖掘批评。所以啊,我的总结永远是平平淡淡的,我也只能做个普普通通的教师!